

# DRAPELELUL

Ziar independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Pentru un an 200.—  
Pentru bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91  
Timișoara, Piața Traian Nr. 2

## Trecutul istoric al Poloniei

Polonia în decursul istoriei universale a jucat un rol important. Acela care cunoaște bine istoria Poloniei știe prea bine că ea a suferit însă de multe rele interne și numai așa s'a putut evita decăderea și împărțirea ei. Poziția ei geografică a fost întotdeauna una din cele 3 mari puteri europene: Rusia, Prusia și Austria. Ea n'avea hotare naturale și aceasta a fost una din slăbiciunile pe care au exploatat-o vecinii.

Și mai ales după ce ultimul jagellon a dispărut anul 1572, regatul Poloniei a ajuns ca să-și aleagă un rege — iar nobilii se grupau în diferite forme și în diferite partide susținând pe unul sau altul dintre candidați. Regele, era numai o membră a poporului, era foarte slab, iar nobilii prin liberum veto, împiedecau orice reformă care nu le plăcea. Tulburările religioase au făcut mult rău Polo-

niei — erau Nemți, Evrei, Ruși, Poloni cu diferite religii. Prima împărțire s'a făcut la anul 1772 în urma războiului ruso-turc și a amestecului Rusiei în legătură cu un favorită al Ecaterinei a fost încheiat între Rusia, Prusia și Austria. Un tratat a fost încheiat între Rusia Prusia și Austria: Prusia a luat Prusia poloneză cu 500.000 locuitori, fără Dantzig și Thorn, Austria o parte din Galiția cu orașele Cracoviei, Lemberg și Wieliczka, cu bogatele ocne de sare, 2.700.000 locuitori, iar Rusia o mare parte din Lithuania, Livonia și întreaga Volhynie cu 1 milion 800.000 locuitori, a doua împărțire a avut loc la 1793, Prusia a luat Dantzig și Thorn cu regiunile învecinate, Rusia cursul Niprului în întregime l-a ocupat cu Polonia. Marele erou al Polonezilor a luptat vitejește în lupta dela Macejovice — vestitul Tadeusz Kos-

ciusko, rănit, cade în mâinile dușmanilor și strigă: „Finis Poloniae!” A treia împărțire s'a făcut la 1795 și Polonia în întregime a fost împărțită între cele trei mari puteri europene. Și iarăși un fapt ce nu trebuie să-l dăm uitării niciodată — „spre rușinea Europei civilizate, numai Divanul turcesc a protestat împotriva acestei crime de neiertat”. — Polonezii și-au păstrat ființa lor națională și după 123 de ani de robie, statul lor a fost din nou refăcut. Evenimentele triste ce s'au petrecut în anul trecut le-am văzut cu toții. Ele s'au succedat repede. Nu le comentăm, fiindcă istoria își va spune cuvântul ei „sine ira et studio”. Am amintit numai trecutul îndepărtat al Poloniei, pentru că să se cunoască anumite lucruri care vor fi folositoare și cari trebuie știute despre țările, cari au fost mult discutate și vor mai fi în viitor.

## ITALIA ȘI REVIZIONISMUL

Presa din întreaga lume a comentat pe larg și extrem de favorabil hotărârile luate de conferința Intelegerii Balcanice dela Belgrad.

Cu toate că interesele beligeranților sunt diametral opuse, ecoul de eufonii luate la Belgrad este favorabil la Londra și Paris ca și la Berlin. Este aceasta un semn că în beligerarea Balcanică reprezintă o forță politică de sine stătătoare, a cărei voință de a nu participa la războiu nu poate fi influențată de nici-una dintre marile puteri angajate în conflict. Voința de pace a țării balcanice este nu numai înțeleasă dar și apreciată la Paris, Londra și Berlin, ceea ce ar putea însemna că, în fond, nici țările beligerante nu doresc o extindere a conflictului.

Dar atitudinea de pace vigilentă și hotărâtă a statelor balcanice a trezit cel mai viu interes și a găsit o desăvârșită aprobare la Roma.

Era și de așteptat, Italia, ca și Intelegerii Balcanice, avea loc și zărea conflictului, urmărește cu cel puțin jumătate din Europa să și balcanice.

se bucură de pace, îndreptând orelile îngrozitoare ale războiului. Dar la Roma se recunoaște că localizarea conflictului european nu este posibilă fără o îndalțurare a revendicării teritoriale.

Iată ce spune în acest sens „Corriere della Sera”, unul dintre oficialii guvernului Italian, comentând rezultatele conferinței dela Belgrad:

„Să recunoaștem că nu este momentul potrivit de a vorbi de revendicări și mai ales pentru a le afirma cu violență. Este interesul comun al Italiei și al Statelor dinădărence și balcanice ca această criză europeană să nu le atragă în vârtejul ei pentru VERUN MIT HIPOTETIC și renunța din aceste stote, care ar risca să ducă la ruina tuturea”.

Aceste rânduri exprimă clar purtătorul de vedere italian. Dacă nu se înțelege așa cum se cuvine de toate țările „dunărene și balcanice”, pacea va fi organizată pe baze solide în Europa dunăreană și în jumătate din Europa și balcanice.

### Cronica militară

## Un front în țările de jos?

E pentru a doua oară dela izbucnirea războiului că toată presa vorbește despre un eventual atac german împotriva Belgiei și Olandei. Eventualitatea nu este exclusă, deși, pentru moment, faptul nu este probabil. Este semnificativ, de altfel, că ziarele germane au anunțat concentrări de trupe în zona frontierelor Belgiei și Olandei, ceea ce, pentru cazul că, într-adevăr, ar fi existat intenția unui atac în această direcție, ar fi fost păstrat secret.

Deaceia, unii cred că și aceasta este o formă a războiului nervilor.

Cu toate acestea, situația rămâne încordată și țările amenințate stau de veghe. Dovada cea mai bună este că o telegramă din 20 cor. a agenției telegrafice belgiene anunță că „nimic n'a fost schimbat în ceea ce privește măsurile de siguranță luate cu acea ocazie”. Iar, mai departe, telegrama spune că „guvernul este de părere, fără îndoială, că motivele, care au dictat aceste măsuri n'au dispărut și că nimic nu justifică o revenire asupra măsurilor luate”.

Ideia unei învăluiri a frontului francez, prin Olanda și Belgia nu este un lucru nou. În 1905, fostul șef al statului major german, generalul von Schlifffen, preconizase un asemenea plan. Un atac prin Elveția prezintă dificultăți atât din cauza armatei elvețiene hotărâte să se apere, cât, mai ales, prin greutatea de a forța trecătorile munților Jura. Dealungul frontierei germane, hotarele franceze erau bine întărite. Singura parte, care oferea posibilități mai mari, era un atac pe frontul Mézières-Mauberge-Lille-Dunkerque, unde fronturile vechi și izolate nu ofereau o rezistență prea mare. Pe această parte era posibilă o ocolire și o învăluire a fortifica-

țiilor franceze din est și nord-est. Dar acest punct nu este accesibil de cât prin Belgia. Dealtfel, în 1914, atacul german s'a produs tot pe același mod.

Situația de astăzi este însă cu mult schimbată. În primul rând, Belgia este pregătită pentru această eventualitate. Secundo, frontiera fortificată franceză se întinde până la Marca Nordului, prin lucrările de prelungire ale liniei Maginot, executate, în primele patru luni de războiu. De altă parte, tot în acest timp, linia fortificată a fost dublată. În sfârșit, în al treilea rând, Germania n'are nici un interes să-și creieze un nou front sau să-și mărească pe cel vechi, ea nu ofere noi puncte de atac, nefortificate, marilor forte anglo-franceze, cu mari efective și bine înarmate.

Interesul unui atac german împotriva Olandei sau a Belgiei ar rezida numai în câștigarea unor noi poziții, pentru a avea mai bune și mai apropiate baze de atacuri navale sau aeriene împotriva Angliei. Bazele aeriene anglo-franceze sunt de patru ori mai aproape de principalele orașe germane, decât bazele aeriene germane de orașele engleze. Ar fi singurul interes, pe care, în condițiile actuale, l-ar prezenta un atac german împotriva țărilor de jos. Și, în acest caz, reversul ar fi oferirea unui teritoriu de atac și penetrație în Germania, forțelor anglo-franceze.

Sau, cum am spus mai sus, se poate să nu fie decât o nouă încercare de a slăbi rezistența morală a Belgiei și Olandei. Căci se pare că nu este cazul, fiindcă, după cum anunță telegramele, măsurile militare sunt menținute atât în Olanda, cât și în Belgia. G.H. NEDELCU

## Fortificațiile dela granița de Vest

Conduși de un delegat al marelui Stat Major, câțiva ziariști bucureșteni au vizitat fortificațiile dela granița de Vest. Pentru prima oară s'au îngăduit reprezentanților presei să cerceteze cazematele și să coboare în subteranele formidabilei centuri de fier și beton care se întinde dealungul frontierei românești dinspre Tisa.

Ziarele din Capitală au și început să publice impresiile lor speciale, din vizita pe care au făcut-o fortificațiilor „Regele Carol al II-lea”. Aceste impresii sunt reconfortante prin puternicul optimism care transpiră din ele.

Granița de Vest a țării este apărată printr-o centură de fortificații ce nu pot fi omărșite de nici o armată care le-ar ataca. În tocmăi ca fortificațiile liniilor Maginot și Siegfried, fortificațiile „Regele Carol al II-lea” sunt inexpugnabile.

Vizitând cazemata, după cazemata, coborând în labirintul subteranelor ocupate de soldații români, ziariștii au cunoscut o operă uluitoare și o masă până acum secretă marelui public.

De mai bine de trei ani, marelui Stat Major M. S. Regelui „Regele Carol al II-lea” și sub controlul permanent al d-ului Gh. I. Cantacuzescu și al regretatului general Călinescu, pământul dela granița de Vest a

fost răscolit, pentru că să se construiescă uriașul și complicatul zid de fier și beton, peste care o armată dacă ar vrea să treacă n'ar face altceva decât să se sinucidă.

Cazematele și subteranele constituite din fier și beton formează adăpostul unei armate echipate cu cele mai moderne arme automate. Câmpul din fața fortificațiilor este minat sau prevăzut cu obstacole și curse împotriva tancurilor. Un singur semnal și această uriașă și complicată mașină de apărare ar fi pusă în mișcare.

Dar nu mai puțin impresionanți au fost ziariștii de moralul excelent al soldaților cari trăesc sub pământ, în adâncul cazematei și al

subteranelor. Este o armată nevăzută, care trăește încă de pe acum războiul. O armată conștientă de menirea ei, încrezătoare în destinul ei, gata oricând să se sacrifice pentru apărarea Patriei.

Ziariștii s'au înapoiat de pe granița de Vest optimiști, încrezători în ziua de mâine, conștienți că frontierele sunt apărate. Ei vor împărtași optimismul și bucuria lor și marelui public. Toată lumea trebuie să afle marea operă de apărare dela granița de Vest, pentru că să contribuie cu mai largă inimă la acțiunea de înzestrare a armatei. Numai astfel, restul fortificațiilor vor fi tot atât de inexpugnabile ca și fortificațiile dela granița de Vest.

## Alianța franco-engleză văzută de elvețieni

National Zeitung publică în editorialul corespondentului său din Paris următoarele: Este o mare diferență între eforturile actuale ale Angliei și ceea ce a făcut ea acum 25 de ani. Astăzi o armată populară luptă alături de poporul francez. Colaborarea între cele două țări este deplină, soldații englezi, chiar

în ce privește uniforma lor, nefiind mult deosebiți de armata franceză. Alianța franco-engleză este socotită drept baza unei noi Europe. De altfel acordurile economice și financiare încheiate după războiu, sunt cele mai revelatoare indicii ale acestei voințe comune.

# Casa de Informații a Județului Arad - Arad

DRAPUL

Luni, 12 Februarie 1940

Romania



Registrul Bancar sub No. 14 din 7 Iulie 1934.

## CONVOCARE

Domniile acționari ai Casei de Păstrare a Județului Arad din Arad sunt convocați la a

### LXIX-a adunare generală ordinară

pe ziua de 24 Februarie 1940, ora 5 d. a. la sediul institu-

tului din Arad, Bd. Regina Maria Nr. 22-24

În cazul când, din cauza numărului insuficient al acționarilor, adunarea nu s'ar putea constitui la data de mai sus, prin aceasta se convoacă o nouă adunare generală pe ziua de 2 Martie 1940 la aceeaș oră, în acelaș local-

și cu aceeaș ordine de zi, când adunarea se va constitui cu orice număr de acționari.

Acțiunile, precum și proeurile speciale prevăzute de lege pentru acționarii reprezentanți, se vor depune cu cel puțin 5 zile libere înaintea întrunirii adunării, la casieria băncii.

## ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului de administrație și al censorilor pe exerciciul 1939.
2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1939, descărcarea Consiliului de Administrație, a Censorilor și Direcției.
3. Repartizarea beneficiului rezultat pe exerciciul 1939.

4. Alegerea membrilor Consiliului de administrație, precum și în Consiliul Censorilor.  
5. Eventuale propuneri acționarilor.  
Arad, la 25 Ianuarie 1940  
**Consiliul de administrație**

# Informațiuni

M. S. Regele Carol al II-lea arătând cu ocazia vizitării expoziției „Munca și Voe bună” un binevoitor interes pentru o instalație-model de cale ferată electrică, expusă în pavilionul german al expoziției, acest model a fost oferit Suveranului în dar de către d. dr. Ley, conducătorul Frontului Muncii Germane. Zilele acestea instalația-model, o copie fidelă a celei mai moderne linii a Căilor Ferate Germane, a fost predată Majestății Sale de către „Oficiul Turistic German”, reprezentanța organizației „Reichsbahnzentrale”.

**Dr. PESCARIU, medic primar de spital, a reluat consultațiile.**

Amiralitatea americană anunță că exploratorul Byrd a descoperit noi vârfuri, o insulă și 300 mile de păământ neexplorat, în cursul unui zbor de recunoaștere. Noile țări descoperite sunt, precum se exprimă însuși Byrd, cele mai importante din expediția sa de până acum.

Din cauza frigului excesiv, care a împiedecat și operațiile militare din Finlanda, Marca Baltică a înghețat pe o porțiune mai întinsă. Slojurile de ghiată, care acoperă suprafața mării fac dificile transporturile între Suedia și Germania.

**Cea mai mare BIBLIOTECA ALPINA din lume este aceta organizată de Clubul alpin german din München. Într-adevăr, această bibliotecă cuprinde circa 60.000 volume și posedă întreaga colecție de publicații alpine din lume.**

La TARGUL DE PRIMAVARA DIN LIPSCA (3 până la 8 Martie 1940), Grecia participă iarăș cu o bogată expoziție de produse exportabile. Se vor oferi, între altele, covoare, spirituoase, vase, bronzuri, tutun, vin, untdelemn și stafide.

**CERCUL ARTISTIC DIN FRANK FURTMAIN a proiectat, și pentru 1940, 12 expoziții, trei cicluri de conferințe și mai multe voiajuri de studii. Se vor prezenta, între altele, opere dela marca expoziție de artă germană din München.**

**4 miliarde de aur vor fi scoase din lundul mării**

Un sindicat a obținut dela guvernul spaniol autorizația de a începe lucrările pentru recuperarea unui tezaur valorând peste 4½ miliarde de franci, care se odihnește de 238 de ani în fundul mării în largul portului Vigo.

Acest tezaur se găsea pe bordul unuia din vasele spaniole din flota

## Dărnice

La usa unui bogat ciocăni un cerșetor.

— Ce-î? întrebă cucoana, eșnd în prag.

— Cucoană, n'am mâncat de trei zile și...

— Păi du-te la farmacie să-ți dea prafuri pentru poftă de mâncare.

## Sinucigașul

— Ce faci acolo?

— Mă spânzur.

— Bine, dar trebuie să-ți pui frânghia de gât!

— Mi-am pus-o, mai adineaori... însă nu puteam răsuffla...

## Prescripție medicală cu bucluc

**Doctorul: O răceală stranică. Du-te acasă și culcă-te în pat. Să fie cald în casă, iar soția d-tale, să-ți prepare un ceai fierbinte, în care să toarne mult rom...**

**Pacientul: Mul rom? Binevoii d-le doctor, să scrieți asta pe hârtie și să o iscăliți, să-mi puie MULT ROM, altminteri nu crede...**

## Moartea contelui Henkel de Donnersmark

Ziarul elvețian Bund anunță că pe frontul de vest a murit, din cauza unui accident, căpitanul de geniu, contele Karl Henkel de Donnersmark, directorul trustului industrial din Silezia.

După Krupp și Voegler, reprezentanții marelui industrii din tinutul Ruhr, omorât de curând, industria sileziană pierde pe unul dintre cei mai bogați reprezentanți ai săi.

Bunicul contelui Karl Henkel a fost bine cunoscutul prinț Guido Henkel de Donnersmark, soțul celebrei dansatoare la Paiva.

(Telegramă E. P.)

## INTREPRINDEREA COMUNALĂ A MUNICIPIULUI ARAD

No. 602 — 1940.

## Concurs

În conformitate cu art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici, se publică concurs pentru ocuparea posturilor vacante la această Intreprindere și anume:

- Trei posturi de șef de birou cl. II.
- Un post de impiegat cl. I.
- Un post de impiegat cl. II.
- Patru posturi de impiegat stagiar.
- Un post de controlor.
- Trei posturi de agent incasator.

Condițiile de admitere sunt cele prevăzute la art. 5 din Legea Statutului Funcționarilor Publici și art. 76 din Regulamentul Legii.

Certificatul de moralitate va trebui să fie eliberat de către Biroul Cazierului Judiciar al Tribunalului. Cei cari ocupă în prezent vreo funcțiune publică, își vor înainta cererea și actele prin autoritatea respectivă.

Cererile însoțite de toate actele necesare ale concurenților se primesc până în ziua de 25 Februarie 1940 la această Intreprindere. Arad, 6 Februarie 1940.

# EDITORIAL

A apărut numărul 17 al buletinului de informațiuni editoriale și de bibliografie, proprietatea editurii „NAȚIONALĂ-CIORNEI” — editură cu care ne-am ocupat mai pe larg cu ocazia împlinirii a zece ani de activitate rodnică, — de sub direcția d-lui I. CONSTANTIN CIORNEI.

Editura „Națională-Ciornei” a tipărit acest număr din buletinul său de informațiuni editoriale, ca o propagandă entuziastă pentru duhul și slova tipărită, mărit ca format, având 32 pagini.

Acest număr special din EDITORIAL, este dedicat exclusiv iubitorilor de carte și distribuit gratuit cititorilor din întreaga țară.

Are un cuprins bogat și valoros, semnatarii articolelor fiind notabilitățile scriitorului românesc.

## Sumarul

Cuvinte Regale despre Carte. „Editorial” număr dedicat cetitorilor de CONST. CIORNEI.

Dorința noastră de S. CIORNEI. Cartea, refugiu sufleteș în mijlocul furtunilor de CEZAR PETRESCU.

Optimism editorial de E. LOVINESCU.

Vieți romanțate. Ilustrarea cărților de M. SAȘOVEANU.

Arta sau meșteșugul de a scrie un roman de URY BENADOR.

Nebuni și înțelepți de I. TEODOREANU.

Exigențele critice ale vieților romanțate de PETRU MANOLIU.

Istoria popoarelor în traducere românească.

Lectura Profesorului de PERPESICIUS.

## RECENZII

Minime speranțe de P. CONSTANTINESCU.

Cărți ce vor fi lansate de Editura „Națională-Ciornei” în luna nuaire și Februarie.

O carte la modă de C. MĂNȘCHE.

## Februarie luna pentru procurarea trusurilor

După cum am anunțat numărul trecut al ziarului nostru, populara firmă „Lună albă”, după cum se tem informați, față de aceste acțiuni, dela început manifestat un deosebit interes. Articolele de lingșunt puse în vânzare cu preț uimitor de redus, de reșe un mare stoc de m a fost procurat de firma caută, încă cu prețuri ve-

Clasicii nedreptățiți de C. DOVEANU.

Omul din lună de VICTOR MIU.

O operă de cultură, Traduc de HORIA LIMAN.

Câteva noutăți literare, Lectură și Educațiune de PETRESCU-ZOȚA.

Rolul vânzătorului de librărie, factor de cultură de M. BRĂSCHY.

Maria Cantemir de LUCIA...

Librarian și misiunea lui de RON SURU.

Catalogul Editurii „Națională-Ciornei”.

Informațiuni Editoriale

# LAE CHIORU

Revista pentru literatură și artă, de sub direcția d-lui colonel I. Gogan, cu numărul său de Februarie 1940, a intrat al patrulea an de apariție.

Cu aceasta ocazie, în articolul „Al patrulea an” de L. C., autorul anticipează un proiect de realizări, pentru ca în al patrulea an revista „LAE CHIORU”, reorganizată, să fie în măsură de a satisface în modul cel mai desăvârșit toate necesitățile culturale ale intelectualiilor.

Conținutul numărului de februarie 1940 este următorul:

**Al patrulea an, de L. C. Insemnări referitoare folklorul român versificat de Virgil Chioru-Rizescu.**

**Țară Minunată, poezie gleză din sec. al XIII-lea. Azi iar te-astept plângându-te de D. Psatta.**

**Popas în ceruri, de Ștefan Georgescu.**

**Ceasul al 12-lea, de Colonel I. Gogan.**

**Furtună, de Lae Chioru.**

## 500 perechi de ghețuri se vând cu prețuri reduse la FRĂȚII APPONYI

DELA 1 FEBRUARIE, NUMAI 10 ZILE

Ghețuri (satin) albe	195	Ghețuri de piele	—
Ghețuri (satin) negre	—	Ghețuri antilop și trotur	—
moderne	— — 295	Ghețuri moderne	—

## URANIA

Cinematograf de Premiere  
Telefon 12-89

**Programul următor: Un film senzațional**

# „UNION PACIFIC”

cu **Barbara Stanwyck și Joel Mc Crea**

Un film din viața americană „Wild West”  
Repr. 5, 7-15 și 9-30

## Cinema CORSO

**Prenotați biletele**  
Telefon 20-65

5, 7-15, 9-30

O viață de avânt, bucurii, speranță și prăbușirea unui profesor...

# Adio d-le Chipss

După romanul lui: JAMES HILTON

cu **ROBERT DONAT și GREER GARSON**

Jurnal de actualitate

Paramont: cu ultimele evenimente din război

Sala bine încălzită

## „CORNUL VĂNĂTORULUI” BAR ARAD

**Program pe luna Februarie 1940**

TRIO PERERA — star american pe scară

Dșoara VICTORIA — vals englez

SISTERS HARWAY — foxtrot

Dșoara LUISI, diseuză, canto internațional

MISTER CHARLIE — step acrobatic

DUO VARADY — parodie spaniolă

Vocal band **PETRICĂ**

## DATINE,

grinzi de fier, mașini de gătit, sobe, pompe de apă și tot felul de articole din fier, la

### PETRU JÄGER

Timisoara IV, B-dul Carol Nr. 36  
Telefon: 29-37

italo-franceză, atacată și scufundată în 1702 de o escadră anglo-olandeză. S'au mai făcut încercări de a aduce la suprafață această comoară, în 1732, în 1875 și în 1920, însă fără succes. Totuși în 1920 sindicatul suedez care s'a ocupat cu chestiunea aceasta, a izbutit să scoată la suprafață câteva tunuri și o oarecare cantitate de aur. Noua încercare de recuperare a celor 4½ miliarde va începe peste 3 luni.

## Farkas Iosif

croitor pt. domni  
ARAD; STR. ALEXANDRI 8

a deschis un atelier, unde după măsură se fac toate lucrările de croitorie bărbătească cele mai moderne și mai fine cu prețul cel mai avantajos.

# Lupta pentru petrol

Războiul modern al zărilor noastre, prin extraordinarul lui masivitate, este în primul rând un război al petrolului. Vasele marine de război, avioanele, tancurile, autoturismele, toate felurile de mașini ale coloșului arsenal pe care-l are o armată modernă, pentru a fi puse în funcțiune, pentru a fi utilizate au nevoie de petrol. Un război în zilele noastre nu se poate concepe fără petrol. Armata care n'ar dispune în cantități suficiente de petrol ar fi sortită unei morți sigure și neîntârziate.

Războiul modern nu se mai rezumă numai la încercarea sângeroasă propriu zisă. El este în primul rând un război economic, în care fiecare beligerant urmărește să-l distragă economic pe celălalt. La acest război economic în particular numai Anglia, Franța și Germania ci, indirect, întreaga Europă. Dacă nu întreaga lume.

Apusul Europei, cu încă de acum, îngrozitoarele lui distrugerii economice, pe care le suportă nu numai beligeranții, ci și neutrii, dovedește că poziția, și și neutrul, dovedește de învidiat, că dacă ele n'au morți și răniți, în schimb, economiile primește grele lovituri care vor face ca și ele să cunoască mizeria economică. Mai precis: economiile cește, toate țările participă la război. În consecință, fiecare dintre ele are dreptul să ia orice măsură pe care o va socoti de natură a-i învârti economică poziția.

Dar războiul economic devine și mai feroce când este vorba de petrol. România este cea mai bogată țară în petrol din Europa. Această bogăție naturală atât de indispensabilă războiului modern a devenit o cauză de îngrijorări pentru că nu numai Anglia, Franța și Germania au nevoie, ci toate țările europene, atât de mult angajate economic în conflict.

Nu numai cele trei mari puteri beligerante fac rezerve de petrol, ci și numai ele dau asalt surselor pe-

trifere cum este țara noastră, ei, repetăm, toate țările europene.

În fața acestei situații și ca o măsură de înțeleaptă prevedere, guvernul a înființat un comisariat al petrolului.

Rostul acestui comisariat, menirea lui au fost precizate în cuvântarea pe care d. C. Angelescu, ministrul economiei naționale, a pronunțat-o cu prilejul instalării d-lui Gheron Netta, comisarul petrolului. Ministrul economiei naționale între altele, a spus:

„Noi suntem datori — această este ideea care ne conduce — să ne apărăm poziția țării, anume de țară neutră, așa cum am fixat-o din punct de vedere politic”.

Este clar! Petrolul, prin întreținerea lui, reprezintă principala armă în actualul conflict. România, ca țară neutră, va face o distribuție obiectivă a petrolului, adică va vinde și unei tabere și celeilalte, țării a avantaj pe una în detrimentul celeilalte.

D. C. Angelescu a mai spus:

„Dar este posibil să nu luăm nici-o măsură când exportul românesc de petrol prezintă 62%? Oare nu trebuie să avem grije ca armata noastră să aibă nu numai petrolul necesar, ci și rezervele necesare? Guvernul este dator să afirme autoritatea Statului asupra producției țării...”

Guvernul nu poate rămâne indiferent, nu poate să nu ia toate măsurile de apărare a petrolului, care reprezintă 62% din întregul export al țării. Guvernul are apoi datoria de a controla exploatarea petrolului, pentru că, dacă majoritatea capitalului investit în exploatarea petrolifere este străin, aceasta nu înseamnă că România nu are nevoie de rezerve de petrol și pentru armata ei.

Iată motivele puternice care au ordonat înființarea comisariatului petrolului. El va fixa poziția țării noastre în marea bătălie a petrolului.

## Atitudinea Turciei

Dela conferința dela Montreux, unde începuseră să se schișeze tendințele politice externe a Turciei, și până astăzi, poziția Turciei n'a rămas decât să se fixeze și să se întărească. Acordul dela Ankara, cu Anglia și Franța au precizat definițiile obiectivele politice externeTurciei, situație, care n'a putut fi modificată nici prin cea lungă vizită a d-lui Saracoglu la Moscova.

De atunci alianța anglo-franco-turcă n'a făcut decât să se adâncască. Vestea că generalul Weyland pregătește în Siria și Irak o armată de două milioane de oameni, că toată partea orientală este securată — construcții de baze militare, auto-strade asfaltate, fortificații, conducte, etc. — toate aceste lucruri arată că de îndată ce se cere Turciei cu forțele aliate. Deosebit, în primăvară, va avea loc o conferință a Irakului, Iranului, Siriei, Afganistanului și Turciei, stăruindu-se cu interes comun, dar stabilind în același timp, o puternică poziție a Angliei și Franței în Orient. Scopurile acestei armate și eventualitatea, pentru care este pregătită, nu se cunosc. Prezența ei este, însă o garanție a păcii și a securității în Orient.

În acest sens, cred că nu este fără interes să amintim că, în recentul său discurs, primul ministru al Turciei a subliniat identitatea de vederi între Turcia și Bulgaria cu privire la stabilizarea păcii și securității în Balcani, dovedind astfel o participare la acțiunea de deslindare în acest sector al Europei.

De altă parte, trebuie semnalată încălțarea relațiilor dintre Turcia și puterile aliate. În ultimul său

discurs, premierul englez a anunțat încheierea acordurilor economice și financiare dintre Turcia, de o parte, și Anglia și Franța, de alta. Prin aceste acorduri guvernul francez și englez acordă Turciei un împrumut de 25 de milioane de lire sterline, pentru cumpărarea de armament, 15 milioane de lire sterline în aur și 3½ milioane lire sterline pentru achizițarea arterelor din acordurile de clearing cu cele două țări. Sumele se vor plăti în 20 de ani, iar Anglia și Franța vor cumpăra, pentru sume importante, produse turcești. În cadrul acestor acorduri, Anglia va livra Turciei 14 vase noi de război, ceea ce dovedește și intima colaborare militară dintre aceste state și extraordinara capacitate de producție a Angliei, care, peste enormele necesități naționale, are și disponibilități de producție pentru străinătate.

Este de relevat că Germania pierde în Turcia un prețios client, pentru mărfurile sale, și un tot atât de prețios furnizor. Anul trecut, exportul Turciei spre Germania reprezenta 47,5% din totalul exportului turc. Deasemenea este interesant de amintit că, în preajma plecării d-lui Menemencoglu la Londra, Reichul oferise Turciei un foarte avantajos acord de clearing, dar răspunsul Turciei a fost amănat până după întoarcerea delegației dela Londra.

Aceste confirmări ale alianței Turciei cu puterile aliate nu ne pot decât bucura, fiindcă, dată fiind prietenia româno-turcă, ele constituie o garanție mai mult pentru securitatea în Mediterana și în sud-estul european.

AL. TEODORU

# OIERITUL!

Iată o problemă care ar trebui să figureze pe primul plan al preocupărilor acelor, cari sunt însărcinați de a contribui la conducerea destinelor poporului nostru.

Dar din păcate, în loc să fie incurajată această ramură a gospodăriei Statului, care este oieritul, nu numai că a fost neglijată problema, ci i s'au pus diferite piedici de revoltă a lui frești, prin aplicarea unor taxe prea mari — în proporție cu cele aplicate pe celelalte vite, — reducerea pășunatului și pe alocurea cu limitarea numărului de oi, ce pot fi ținute.

Din diferite statistici s'a putut stabili că în cele mai multe părți ale țării, populația e subalimentată. Iar din comparația cu alte țări, în cece privește consumația de lapte, reiese că țara noastră stă la urma tabloului.

Dacă populația ar avea posibilitatea de a consuma mai mult lapte, știind că laptele este un aliment complet, ar dispune de o alimentație satisfăcătoare.

Ori, o alimentație satisfăcătoare are darul a face individul mai rezistent față de boli și are menirea de a contribui la ridicarea moralului, iar acești doi factori sunt foarte prețioși și avem mare nevoie de ei în aceste timpuri grele prin care trecem.

Ne putem convinge de veracitatea celor afirmate mai sus, cercetând viața comunelor, unde hrana principală o constituie laptele de rivalele lui, de prin muștii Sibiului și alte părți, unde oieritul se poate desvolta nestingherit.

Această problemă economică — care ar fi incurajarea oieritului —

stă în strânsă legătură cu cea patriotică, căci acești fii ai munților, pe cari vânturile, ploile și viszotele nu-i găsiu în adăposturi, prin voinția lor trupească, au rezistat întregul imperiu vitrege, iar cu adevărații urmași Daco-Roman posedând o morală ridicată — bazată pe o alimentație suficientă din care rezultă voinția lor trupească, — au păstrat timp de peste o mie de ani: lumba, portul și obiceiurile, ținând astfel aprinsă făclia românismului.

Iar astăzi, când norii negri ai primejdiei întuneacă tot mai mult ce rele țării noastre, avem nevoie de alți voinici cu morală ridicată, spre a ține aprinsă și a o duce mai departe făclia românismului.

Dar să nu privim oieritul numai din punct de vedere oieritelui. Pentru că importanța celorlalte produse, ce ni le dau oile, este și mai mare. Mai ales în prezent valoarea acestor produse a evoluat.

De exemplu, importația lăni, care întâmpină dificultăți luând în considerare situația internațională actuală, s'ar putea exclude prin producția națională, raționalizând creșterea oilor.

Folosile care se pot trage din creșterea oilor sunt atât de multiple încât nu se pot expune toate în cadrul unui articol care se limitează la un spațiu destul de restrâns pentru ca să pledeză o cauză de importanță vitală. Am conturat, doar, o problemă de mare însemnătate, pentru a fi incurajată de către cei cari sunt chemați și au posibilitatea de a o incuraja.

Ca încheiere, pentru a evita greșita interpretare celor de mai sus.

A. V. O.

## „Un Rege, un Regat și un Principe”

CAIRO. — „Revista săptămânală egipteană” publică un lung articol intitulat „Un Rege, un Regat și un Príncipe”.

Articolul începe printr-o dare de seamă asupra situației internaționale actuale, relevând rolul României și subliniind fericirea pentru poporul român de a avea azi ca Suveran pe M. S. Regele Carol II.

Într-un pasagiu, revista scrie, între altele: „această țară care adesea a fost teatrul unor lupte sângeroase în că dela încaputurile civilizajului, este leagănul unui popor viteaz, care își afirmă azi, cu toată forța sa, încrederea în puterea sa, în destinul și viitorul său, prin glasul și ferm, energie și sigur de Sine al Regelui, care a pronunțat cuvintele: „frontierele noastre sunt eterne și în fața unirii forțelor românești orice inamic se va zdrobi”.

Într'adevăr, continuă revista, România are norocul de a avea în grele clipe de furtună un Șef care știe să țină cu măiestrie cârma Patriei Sale.

Românii, încrezători în înțelepciunea Regelui lor, în cunoștințele Sale și în prevederea Sa, dovedesc în orice moment devotamentul și recunoștința lor. Sentimentele de lealitate nu se adresează numai Aceluia care conduce destinele acestui popor, dar și de Marele Suveran, care este nevoite să ducă la victorie trupele Sale spre a salva patrimoniul românesc. Făt Frumosul României nu mai este astăzi un copil. Principele Moștenitor al României întru clipează pentru toate inimile

românești viitorul țării, fiind simbolul națiunii viitoare”.

Articolul vorbește mai departe de educația Regelui Voevod Mihai, încheiând astfel: „In sufletul poporului ro-

accentuăm că, Statul dă importanța cuvenită acestei probleme, căci Banca Națională a României a acordat un credit suficient pentru incurajarea oieritului, se urmărește îmbunătățirea rasei și înmulțirea cantității de lână — constatându-se că nu avem suficientă. — Așa că din partea organelor superioare problema se bucură de o largă înțelegere.

Pe teren, însă, unde ar trebui să premeze și să prindă rădăcinii această ramură de exploatare agricolă, suferă dificultăți — fie din nepricepere, sau indolența unora. Între sprijinul Statului și înțelegerea oficialității, stă îndreptarea acestei probleme, care nu reclamă jertfe bugetare, ci numai înțelegere și concurs.

Trebue să se cerceteze cu atenție cuvenită și să se dea oieritului ce i se cuvine, pentru că la taxe și alte dări oierii sunt printre primii cari alimentează bugetele comunale, fapt concret, ce se poate constata din acte.

Cercetarea intensă a problemei oieritului se impune cu atât mai mult, cu cât raționalizarea acestei ramure economice nu înseamnă — și nici nu trebuie să însemneze — o mărirea a veniturilor individuale, ci este o problemă care privește de aproape interesele Statului.

Pentru remedierea doleanțelor oierilor, d. Gheorghe Șulea, președintele Reuniunii Oierilor din județul Arad, a depus multă trudă. Suntem convinși că, activitatea neapreceră a d-sale, va fi încununată de succes.

## Seri de clacă

Doamna Esmée Gașencu a organizat câteva grupuri de doamne, cari lucrează pentru soldații de pe zona. Măi-o închihu pe această prețioasă soție a unui ministru al Țării, cum va fi început organizarea grupelor de lucru. Cu glas în care vibră ai căteva de îndușorare se vor fi amestecat cu scântei aspre de hotărâre, cu mâini împreunate a rugăciune, va fi indemnizat la început pe cea mai bună prietenă, pe rude. Pe urmă își va fi lărgit meru cercuri indemnului stăruitor ajutat în fiecare zi de prietenescă cucerire pentru această minunată idee. Și lucrul s'a înfăptuit. Luând exemplul dela francuzoaicele cari acum lucrează și în trivngia și la cine precinzând și convingerea că este realizabilă munca femeilor de bună voie pentru soldați, așa cum a probat doamna Gașencu, femeile neamului nostru s'au mai întărite bunicelor, noi, cele ce ne-am obișnuir să întârziem seara prin baruri și dimineața în paturile moi și elegante. Să depunăm îngrijorarea care plutește în aer, lângă ceașca de cafea sau ceai, în clinchetul ușor al accior de împletit.

Unde va fi o femeie cu lucrul în mână, să se adune ca prin vrajă și allele bandul să zboare îndrăg pe urmele găndului său uitor, să îndrăgim în povestirile noastre pe toți feții frumoși ai României pierși în dramatica viscolire a războiului trecut. Să uităm o vreme de modă și cancanuri, pentru ca din mâinile noastre să crească muști de haine călduroase pentru cei plecați, împletite cu sufletul nostru iubitor și

darnic de indiușori și nădejdi.

Serile de clacă ale timpului nostru vor trăi în amintirea copiilor ce creștem și cu ele virtuțile femeilor noastre, pe care le-au susținute ale vitejilor noștri bărbați, va străbate vremea așa cum a străbătut-o legenda vitezei mame a lui Ștefan Domniței Despina Milița, curajul, devotamentul și avântul sufletului neuitatei Regine Maria.

Prietenesc de pretutindeni, la lucru, de mâine!

### Ministerul Aerului și Marinei comunică:

Avizele pentru navigatori emise de Oficiul Hidrografic și Aerofotogrametric vor fi transmise începând de la data de 5 Februarie a. c. și pe calea radiotelegrafică prin Postul de Radio-Coastă-Constanța (Y. Q. T.) pe lungimea de undă 650 metri.

Avizele se vor transmite în continuarea meteorului adică la orele 9.50, 15.50; și 20.50 ora românească 9.50; 13.50 și 18.50 timp mediu Greenwich.

Avizele emise de autoritățile străine vor fi transmise în limba română, iar cele emise de autoritățile române vor fi transmise în limba română și în condul internațional.

În măreția operă de înzestrare a Armatei Țării, personalul Direcției Dunării Maritime din Ministerul Aerului și Marinei, a subscris frumoasa sumă de un milion șase sute mii lei.

# Apărarea consumatorilor

Măsurile guvernului pentru apărarea consumatorilor s-au intensificat de la o săptămână la alta spre satisfacția generală a locuitorilor țării noastre. Cei cari au crezut că pot specula produsele de strictă necesitate, s-au isbit de represaliile prompte ale autorităților administrative și judiciare, care au potolit poarta câștigurilor ilicite. După o perioadă de urcare excesivă a prețurilor, la o bună parte din produsele alimentare și industriale, intervenția energică a guvernului a reușit să fixeze prețuri medii și cu caracter de stabilitate. Reglementarea cuprinde astăzi marea majoritate a articolelor de strictă necesitate, supuse unui control riguros din partea statului.

Dar guvernul nu s-a mulțumit numai cu atât. Cum specula nu se putea combate numai pe piața comercială și în vânzarea în detaliu, măsurile s-au extins direct la fabrici, adică la sursa de producție.

Așa de pildă la untdelemnul comestibil s'a stabilit un preț unitar pentru toată țara, de 50 lei kilogramul în depozitele fabricelor producătoare. În mâna consumatorilor acest aliment de mare importanță în hrana zilnică a populației din România și mai ales a celei țărănești, nu poate ajunge mai scump decât 54 lei kgr. Totodată s'au luat măsuri ca producția în 1940 să fie intensificată, pentruca să scăpăm de orice dependență a importului din străinătate și să nu mai fim nevoiți a plăti untdelemnurile aduse din Orient cu prețuri enorm scumpe.

La făină, deasemeni s'a fixat un quantum de preț peste care nu se

poate trece. Făina și pâinea nu vor ajunge niciodată să fie speculate în dauna consumatorilor, fiindcă statul își va pune în aplicare tot cu mai multă eficiență politica sa de control și dirijare. Fără îndoială, nu se va recurge la o comprimare exagerată a prețurilor. Societatea românească nu are nici un interes să beneficieze de pe urma unei exploatari a muncii țărănești, cerând guvernului să pretindă țăranilor vânzarea grâului fără un preț remuneratoriu corect. Intervenția se exercită pe piața intermediară, ca în procesul de transformare a grâului în pâine, să fie eliminată orice speculă.

Mai recent s'a putut ceta comunicatul Ministerului Economiei Naționale prin care se precizează că guvernul nu admite nici o urcare la prețul zahărului. Și în legătură cu acest comunicat e bine să amintim faptul, că România figurează astăzi printre primele țări din Europa care poate furniza locuitorilor săi zahăr în cantități libere, fără nici o restricțiune și la un preț minimal. Dovada ne-o dă o comparație, demnă de a fi cunoscută. În Italia, costul de producție și beneficiul fabricelor se ridică la 20 lei la kgr., iar statul încasează un impozit de 36 lei la fiecare kgr.; pe când la noi, costul de vânzare nu se ridică nici la valoarea fiscalității impusă de statul italian.

Apărarea consumatorilor a intrat în domeniul pozitiv al faptelor. Iar măsurile nu sunt decât la începutul lor. Populația va fi ferită de speculă în toate direcțiile.

# SPORT

Aflăm că, federația română de rugby a depus la Straja Țării, lista membrilor pe cari îi propune spre a fi numiți în comitetul federal.

- Lista cuprinde pe d-nii:
- 1. F. Tănăsescu.
- 2. Virgil Ión.
- 3. Colonel Oreviceanu
- 4. Petre Dereși.
- 5. Al. Ghimpeanu.

Iar pentru ceilalți cinci membri ai Comitetului federal se vor pronunța grupările.

*Heuser, invingătorul prin k. o. al lui Șerbănescu a trimis o adresă F.R.B.-ului prin care se arată de acord a veni la București să boxeze.*

*Un organizator bucureștean va programa matchul Heuser cu invingătorul dintre Ilie Petrescu și Spakow*

*Heuser va veni în Capitală la 27 Februarie.*

Joi s'a antrenat pe arena din splash, echipa A și B a „negrilor.”

După un sfert de oră de condiție fizică, Ianossy a alcătuit două echipe, care au făcut antrenament la două porți.

Echipa A: Iordăchescu, Sfera, Cearughin, Bărbulescu, Demetrovici, Vladimirescu, Ianossy, Corciog, Orza.

Echipa B: David, Albu, Lu paș, Iuhasz, Ploesteanu, Boldol, Humis, Petea, Iordache.

După un joc — în care echipierii au dovedit multă condiție fizică — prima echipă a învins cu 6:4.

Punctele au fost înscrise de Corciog (2), Orza (2), Vladimirescu (2), Iordache (1), Petea (2), și Humis (1).

*Afirmativ la Deutschlandhalle a avut loc Miercuri prima reuniune ciclistă a anului. Sa disputat și un match internațional la care au participat reprezentanții orașelor Praga, Viena, București și Berlin.*

*Partida au câștigat-o cicliștii berlinezi care au totalizat cele mai multe puncte, în urma celor trei probe.*

*Compatrioții noștri Tudose și Dragomir s'au clasat ultimii.*

- Clasamentul final:
- 1. Berlin (Bunzel — Holzhuiter — Furan — Scherltz) 26 puncte.
- 2. Viena (Chyly — Winger) 17 puncte.
- 3. Praga (Ronareck — Jung) 15 puncte.
- 4. București (Tudose — Dragomir) 11 puncte.

*Deși ultimii clasati, cicliștii noștri au făcut totuși o excelentă impresie. Lipsiți de rutina matchurilor internaționale nu puteau face mai mult.*

UN FOST președinte de comisie din federația română de football va fi numit în aceeași calitate la una din cele mai importante comisii.

VENUS, secția de hockey, va juca până la 25 Februarie la Budapesta.

Ciclistul australian Hubert Oppermann, în vârstă de 35 de ani, pe o căldură înăbușitoare, a reușit să bată recordul lumii de 24 ore, fără antrenori, pe o distanță de 772 km. 789. Vechiul record era detinut de germanul Weiss, din anul 1913, cu 703 km, 386.

Opperman a bătut deasemenea în cursul încercării sale 16 recorduri internaționale și 30 recorduri austria-

# Triumful conștiinței naționale

D. Mitiță Constantinescu, ministrul finanțelor și guvernatorul Băncii Naționale, în declarația d-sale făcută presei scoțeste rezultatul subscrierilor pentru înzestrarea Armatei, ca un triumf al conștiinței naționale.

Iată cuvintele d-lui ministru Mitiță Constantinescu: „Emisiunea bonurilor pentru înzestrarea armatei a înregistrat pe ziua de 10 Februarie subscrieri în valoare de 10.252.321.000 lei. Cifra aceasta este cea mai mare ce s'a înregistrat la noi în țară pe calea unui atare împrumut intern exprimând astfel desăvârșitul succes al acestei emisiuni.

Măi sunt însă și mulți alți celtăni, cari împiedecați până în prezent de diferite împrejurări — și-au exprimat dorința și intenția să îndeplinească și de aci înainte datoria lor către țară.

Pentru a satisface această dorință a lor, ce corespunde cu marile

necesități crescânde ale apărării naționale, subscrierile la bonuri pentru înzestrarea armatei rămân deschise pentru oricine va voi să joșească și de aci înainte acest maroc atât de sigur pentru plătirea fructuoasă a dispozențelor precum și pentru sprijinirea în activitate timp a mântuitoarei opere de apărare națională.

Niciodată nu se va fi ajutat de deșănți de mult această operă cât de mare ar fi sumele ce se adună prin diferite modalități pentru înfăptuirea ei, de aceea mulțumesc călduros tuturor ce și-au primit dorința de a subscrie și de aci înainte la bonurile pentru înzestrarea armatei și indemnăm tot sufletul nostru pe orice bunamân să o facă din plin.

Fac un bun plasament pentru înțeles pacea și liniștea țării. Așa dar, mândri de izbândă azi, cu Dumnezeu înainte pentru onoarea, pacea și apărarea țării noastre țării.”

# Ultima oră

### INTERNE

## Vizita d-lui gen. Paul Teodorescu, min. Aerului și Marinei la Constanța

BUCUREȘTI. — D. general Paul Teodorescu, ministrul Aerului și Marinei, a vizitat la Constanța Școala Navală și cagobatul „Ca-

### EXTERNE

### Comunicatul francez

PARIS. — Comunicatul Ofi cial al Marelui Stat Major, mic de semnalat.

### Comunicatul sovietic

MOSCOVA. — Comisariatul Cirescumscripției Militare Leningrad comunică: In ziua de 10 Februarie,

### Comunicatul finlandez

HELSINKI. — Se anunță că, cu ocazia ofențivei sovietice asupra orașului Batjalao denjaervi s'au aruncat numeroase bombe incendiare.

### Ajutorarea Poloniei

NEW-YORK. Fostul președinte al Statelor Unite, în cadrul unei conferințe, a propus cooperarea cu Anglia și Franța, pentru ajutorarea polonezilor de pe teritoriul ocupat de către germani, d-sa a cerut ca mărșurile și îndeosebi alimentele destinate acestora, să poată străbate blocada, ar trebui ca aceste va-

poare cari transportă aceste încături, să fie considerate ca neutral în acest scop, pentru control oribui formate comisuni, cari să formate din americani și alții.

In acest scop, d. fost președinte a propus să se acorde un credit de 20 milioane dolari.

### Pentru ajutorarea Finlandei

MONTEVIDEO. — Guvernul din Uruguay a cerut parlamentului să voteze un credit

de 100 milioane pasere pentru ajutorarea Finlandei.

### La Londra s'a înființat un oficiu pentru informațiuni finlandeze

LONDRA. — Anglia a înființat un oficiu, pentru a veni în ajutorul Finlandei cu diferite informațiuni. Acest oficiu are caracter particular și n'are nici o legătură cu Legația finlandeză. Până în prezent s'a prezentat un mare număr de persoane, cu dorința de a înrola în armata finlandeză pentru luptari, specialiști și ca simpli dați.

### Vizita d-lui Welles în Europa

BUDAPESTA. — Ziarele, din capitala Ungariei comentează cu viu interes vizita d-lui Welles în Europa. Atribue, în unanimitate, acestei vizite o deosebită valoare morală, dar dela care nu se așteaptă nimic important în privința păcii.

Prima etapă a vizitei a fost în zita Rusia.

Ziarul „Magyar Nemzet” scrie vizita d-lui Welles s'ar înfăptuiască chiar împotriva Rusiei Sovietice.

### Suveranii Angliei s'au întors la Windsor

LONDRA. — Se anunță că Regele George și Regina Elisabeth, după vizita făcută

mai multor stabilimente militare, s'au întors la Windsor.

### Sertorii din Paris

## Acțiunea catolică franceză

— Dcla corespondentul nostru —

PARIS. Incă de câțiva ani s'a de-senat o tendință politică imediată a catolicismului. Faptul a putut fi remarcat, în diferitele scrieri, în ziarele catolice, care au luat o altă dîne precisă în chestiunile politice, ori de câte ori au avut prilejul.

In timpul războiului spaniol, faptul a fost mai vizibil, deși, la un moment dat, s'a produs o sciziune în atitudinea catolicilor francezi, o parte fiind pentru republicani, cealaltă pentru franchiști.

Participarea activ-politică a catolicilor se datorește faptului că, de câțiva ani, unele doctrine politice au atacat catolicismul. Și asta nu s'a întâmplat în Franța, staț laic prin excelență, ci la vecini. Astfel, s'a putut observa în politica franceză acest fenomen curios: ca o reacțiune împotriva doctrinei anticatolice național-socialiste, catolicii francezi, prin esența lor tradițională și conservatori, deci de centru sau centru-dreapta, au alunecat spre stînga.

După acordul dela München, de pildă, aproape întreaga presă catolică — dela „La Croix” până la „L'Aube” și „Le Temps Présent” — s'a declarat împotrivă.

De atunci, evoluția evenimentelor le-a dat dreptate și, astăzi, integriți masiv în unitatea franceză, catolicii, prin organizațiile lor strict confesionale, luptă pentru victoria țărilor democratice.

Este prea mic spațiul ca să amintesc toate cuvintele spuse din locuri înalte în favoarea acțiunii aliate pentru păstrarea civilizației și a demnității umane. In schimb, cred că nu trebuie trecută cu vederea acțiunea efectivă a diferitelor instituții și organizații catolice pentru ajutorarea Franței.

In primul loc se cuvine a menționa Federația națională catolică, de sub prezidenția generalului de Castelnau și care numără peste două milioane de aderenti. Imediat ce s'a efectuat evacuarea populației

din zona frontului, din Alsacia și Lorena, federația a luat inițiativa unei subscripții, printre membrii ei, pentru ajutorarea familiilor evacuate. In câteva zile au fost strânse trei milioane de franci, care au fost distribuite sub formă de haine, de păluri, tîngerie, numerar, etc. evacuațiilor nevoiași.

Liga feminină a acțiunii catolice, care și ea numără vreo două milioane de membre, a desfășurat, la rândul ei, o importantă activitate, dând ajutoare, asigurând îngrijirea morală și materială a copiilor, întreținându-i la școli, etc.

Uniunea feminină civică și socială a format echipe pentru apărarea pasivă și pentru alte servicii necesare în timpul războiului. Grupul „Noeliștilor”, militanți din acțiunea catolică, se ocupă de preoții mobilizați. Din inițiativa Cardinalului Verdier, s'au înființat așa numitele „camioane ale Cardinalului”, care transportă alimente, cărți, îmbrăcămintă, medicamente, etc., pentru evacuaiși și soldați. Recent s'a creiat și o școală menajeră ambulantă.

Acțiunea catolică a mai înființat două instituții destinate exclusiv soldaților. E vorba de „Cartea soldatului”, care trimite celor de pe front cărți de citit, reviste și ziare, și „Căminul soldatului”, unde soldații, în permisie sau în trecere, găsesc o bună găzduire, un pat moale, o mâncare caldă și o atmosferă familiară.

ANDRÉ HATET

## Noile linii aeriene ale companiei Air France

Compania Air France aduce la cunoștința Onor. Public că legătura cu America de Sud, se face în mod regulat în ambele sensuri, odată pe săptămână. Scrisorile depuse la București, până Miercuri seara, în cutiile speciale avion, pleacă în fiecare Sâmbătă din Marsilia pentru America de Sud.

(E. R.)